

## КРУГЛЫЙ СТОЛ

**Наркоманию называют чумой двадцать первого века. Войну с этой страшной напастью Российское государство и общество ведут уже второй десяток лет. О том, как обстоят дела на фронте борьбы с наркоагрессией в Орловской области, шел разговор на заседании круглого стола, которое состоялось недавно в редакции газеты «Орловская правда».**

## В РАБОТЕ КРУГЛОГО СТОЛА ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ:

- начальник отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления Федеральной службы по контролю за незаконным оборотом наркотиков РФ по Орловской области А.В. Ставцев;
- заместитель главного врача Орловского областного наркологического диспансера О.А. Прыткова;
- главный специалист Управления образования и молодежной политики департамента образования, культуры и спорта М.А. Прасолова;
- заместитель председателя Совета общественной палаты Орловской области В.С. Пукаев;
- пресс-секретарь УФСКН РФ по Орловской области Н.А. Лиходзиевская;
- студенты высших и средних специальных учебных заведений, учащиеся профессиональных лицеев и училищ г. Орла.

# Неравнодушные против наркотиков

Работу круглого стола открыл А.В. Ставцев:

— В настоящее время до 20 процентов населения Афганистана задействовано в производстве и распространении наркотиков. Ежегодно из этой страны в Россию поступает около 12 тонн одного только чистого героина. В нашей стране от употребления наркотиков ежедневно умирает в среднем 82 человека. Это соизмеримо с потерями в локальных войнах.

В прошлом году на территории Орловской области выявлено 1072 преступления, свя-



занных с незаконным оборотом наркотиков. Только за январь и февраль этого года сотрудники правоохранительных органов выявили 183 преступления.

В прошлом году по всей России было изъято четыре тонны афганского героина. Значит, восемь тонн дошли до потребителей. Мы, конечно, стараемся пресечь преступную деятельность. Но, если наркотизация населения будет продолжаться такими быстрыми темпами, в ближайшем будущем эта проблема коснется каждой российской семьи. В настоящее время около трех процентов населения нашей страны употребляет наркотики. Считается, что если в государстве более 3,5 процента граждан употребляет наркотические вещества, то можно говорить о наркоэпидемии...

Я думаю, что участникам круглого стола не надо объяснять, какая страшная угроза нависла над нашим обществом. С этой бедой невозможно справиться одними правоохранительными мерами. Поэтому наркоконтроль уделяет большое внимание профилактической деятельности. Наш отдел межведомственного взаимодействия в сфере профилактики занимается координацией усилий всех, кто пытается противостоять распространению наркотиков.

В настоящее время мы активизировали работу с трудными подростками и их родителями. Все начинается с семьи, и от родителей в первую очередь зависит будущее их детей. В январе этого года была создана общественная организация «Родители за детей». В нее вошли взрослые, которые стремятся сделать все возможное, чтобы уберечь молодое поколение орловцев от страшной беды. Чем больше будет таких неравнодушных людей, тем легче будет победить наркопреступность.

**Н.А. Лиходзиевская:**  
— Многие молодые люди не всегда в полной мере осозна-



ют, какая ответственность грозит им за распространение



наркотиков. Даже за двумя коробками марихуаны, которую принято считать «баловством», «легким» наркотиком, стоит поломанная жизнь. С точки зрения законодательства неважно, какой наркотик у вас нашли — героин или марихуану. Буквально недавно молодой человек, распространявший небольшие партии этого «легкого» наркотика, получил пять лет лишения свободы. Но даже и условное наказание в корне меняет жизнь, закрывает доступ к серьезной карьере. Поэтому надо четко осознавать: любое соприкосновение с этим злом чревато самыми пагубными последствиями.

**О.А. Прыткова:**

— Это такая фраза: «Кто хочет найти наркотики, тот их найдет». Для меня как для доктора она является ключевой. Это фраза, которая всех нас должна задевать за живое. Наша задача — сделать так, чтобы человек не хотел употреблять наркотики, чтобы он хотел быть здоровым, сильным, красивым и богатым, а не бедным и больным. Надо формировать у каждого человека понятие ценности здоровья. Каждый человек должен переосмыслить свое отношение к здоровью, к здоровому образу жизни, подумать, что значат эти слова для него. Нельзя допускать, чтобы в результате употребления психоактивных веществ у человека возникли проблемы со здоровьем.

Еще один ключевой момент, на который я бы хотела обратить ваше внимание: ни с того ни с сего абсолютно здоровый, нормальный человек не станет употреблять наркотики, проявится к ним интерес. Все развивается постепенно. Такие вредные привычки, как табакокурение, пьянство, употребление токсических веществ, — все это звенья одной цепи. И человек, выкуривая первую сигарету, выпивая первую бутылку пива, становится на путь нездорового образа жизни и идет в сторону употребления наркотических веществ. Конечно, далеко не все, кто курит или употребляет алкогольные напитки, становятся наркоманами. Но практически все наркоманы начали свой путь с курения, с употребления алкоголя, психотропных веществ, а потом пришли к употреблению наркотиков.

У нас в стране лечение от алкогольной и наркотической зависимости осуществляется на добровольной основе, то есть с согласия самого человека, который употребляет то или иное психоактивное вещество. Психоактивные вещества — это те вещества, которые каким-либо образом воздействуют на психику человека, его поведение, эмоции. То есть это более широкое понятие, чем наркотики. Наркотики — это, скорее, юридическое понятие.

Есть определенные вещества, которые отнесены к этой группе, а есть другие, которые оказывают точно такое же воздействие на организм, может быть, даже более негативное, но юридически они не отнесены к группе наркотических, и поэтому уголовной ответственности за манипуляции с ними не возмещают. Тем не менее они приносят не меньший вред здоровью. Простой пример: в аптеках продаются определенные препараты, которые можно приобрести без рецепта. И те, кто склонен к употреблению психоактивных веществ, свободно могут их купить и, приняв определенное количество таких таблеток, получить состояние, близкое к наркотическому одурманиванию. Эти препараты употребляют и те наркоманские люди, которые состоят у нас на учете, и те, кто только прибегает к употреблению психоактивных веществ.

Человек считается самым высококачественным существом на планете, обладающим разумом, сознанием. И, несмотря на такой высокий уровень своего развития, вопреки закону



самосохранения он травит и губит свой организм всякой гадостью.

У нас по области по итогам 2008 года зарегистрировано 759 человек, злоупотребляющих наркотическими веществами. По различным оценкам, говорят, что эту цифру следует увеличить в 7—10 раз, чтобы как-то приблизить ее к реальности.

У нас зарегистрировано 15 несовершеннолетних, которые употребляют наркотические вещества. Около половины из них — школьники. На втором месте по численности — учащиеся профессиональных училищ, затем — техникумов и колледжей. Есть и те, кто не учится и не работает. Студенты высших учебных заведений, находящихся под наблюдением за употреблением наркотических веществ, у нас не зарегистрированы. Как говорит статистика органов наркоконтроля, среди студентов вузов больше всего правонарушений, связанных с распространением наркотических веществ. Получается, что студенты хитрее, умнее. Знаю об опасности наркотиков, сами их не употребляю, продаю с целью заработка.

Все несовершеннолетние,

которые состоят на учете, входят в группу профилактического наблюдения. То есть у них не сформировалась зависимость от наркотиков, они были выявлены на ранних этапах, и сейчас мы ведем с ними работу.

Основная наша задача как лечебного учреждения — помочь человеку избавиться от проблем, связанных с употреблением психоактивных веществ. К сожалению, еще ни в мире нет таких методов лечения, которые бы помогли исцелить человека со 100-процентной гарантией. Алкоголизм и наркомания имеют хронический и рецидивирующий характер. То есть однажды встав на эту дорогу, свернуть с нее бывает очень тяжело. Единичны из тех, кто стал наркоманом, возвращаются к более-менее нормальной человеческой жизни. Основная масса тех, кто по каким-то причинам прекращает употреблять наркотики, начинает злоупотреблять другими психоактивными веществами — таблетками, спиртными напитками... Жизнь наркомана очень коротка. При употреблении наркотиков наркоман в среднем живет 5—7 лет с момента начала употребления.

Поэтому я хочу обратиться к тем активным, неравнодушным, заинтересованным молодым людям, которые сегодня собрались здесь. Вы наверняка пользуетесь авторитетом среди своих знакомых и друзей. И, если вы будете говорить им об опасности употребления различных психоактивных веществ, к вашим словам наверняка прислушаются. Не будьте равнодушными, займите активную гражданскую позицию.

**Н.А. Лиходзиевская:**  
— В современной культуре тема наркотиков зачастую эксплуатируется в позитивном ключе. Во многих фильмах наркоманы симпатичны, интересны, это герои, не вызывающие отторжения. Они вызывают либо симпатию, либо жалость, и это определенным образом формирует отношение к наркоманам. Когда говорят, что наркоман умер от передозировки, это воспринимается как нечто романтическое и едва ли не героическое. Но, надо сказать, смерть наркомана в большинстве случаев — это не красивое «передоз», или, как называют в субкультуре, «золотой укол». Это долгое, мучительное умирание.

**М.А. Прасолова:**  
— Обидно, когда о россиянах говорят как о деградирующей нации, которая вымрет сама по себе. К сожалению, у нас в стране у молодежи не всегда формируется правильное отношение к вредным привычкам.

Областное управление образования и молодежной политики уже не первый год со-

вместно с ОрелГТУ проводит мониторинг распространения вредных привычек в молодежной среде. Сегодня я хотела бы познакомить вас с результатами социологического исследования, проведенного нами в 2008 году среди студентов орловских вузов.

Как показало исследование, более половины студентов поддерживает запрет курения в общественных местах, и только каждый десятый относится к нему отрицательно. К сожалению,

Ежегодно проводится ярмарка здоровья с участием общественных и спортивных организаций и творческих коллективов. В 2008 году она проходила в Детском парке.

**В.С. Пукаев:**

— С самого начала существования Общественной палаты Орловской области у нас установились партнерские отношения с Управлением Федеральной службы по контролю за незаконным оборотом наркотиков по Орловской области. Совместно с наркоконтролем

нико, за время обучения в вузе количество ребят, употребляющих спиртное, увеличивается на 20 процентов. На наш взгляд, это обусловлено ослаблением родительского контроля, вхождением в своеобразную студенческую субкультуру, а также большим количеством жизненных трудностей и связанных с ними стрессов в этот период.

Причины наркопотребления не изменились: интерес к новым ощущениям, слабость характера, желание уйти от проблемы, неуверенность в себе. Каждый пятый студент пробовал когда-либо наркотическое вещество (хотя стоит отметить, что за последние три года количество таких студентов сократилось). Выявлена тенденция: чем раньше человек приобщился к наркотикам, тем более вероятно его превращение с возрастом в активного наркопотребителя.

Общий вывод, к которому пришли исследователи, таков: по сравнению с 2005 годом процент употребляющих наркотики и курящих снизился, однако при этом в сознании молодежи не сформировано понятие ценности здоровья и жизни.

**Подготовили Вячеслав КОЛДОНОВ, Татьяна ФИЛЁВА. Фото Андрея САСИНА.**

**Каждое государство реагирует на наркотическую угрозу по-разному.**

**Например, Иран, находящийся по соседству с Афганистаном, укрепил свою восточную границу, дабы наркотическое зелье не проникло в страну. Наркокурьеры, попавшихся на полицином, казнят без суда и следствия.**

**Возможно, что силовые формы и методы борьбы с наркопреступностью будут меняться в сторону ужесточения и в нашем государстве.**

**Но только само общество — общество неравнодушных людей — сможет поставить незримую границу, за которую не проникнет «белая смерть». Эта мысль красной нитью прошла через выступления участников круглого стола.**

**Присутствовавшие на заседании студенты сказали, что многое из услышанного для них стало настоящим откровением и каждый из них постарается уберечь от этой беды своих сверстников.**

Сами студенты в качестве методов борьбы с наркоманией называют организацию досуга, введение цикла занятий по обучению основам здорового образа жизни, законодательные меры, а также воспитательное воздействие в молодежных организациях и в студенческом коллективе. При этом большая роль в плане профилактики наркомании отводится семье.

Хочется отметить, что в Орловской области сформирован мощный «улака», направленный против наркотиков: действующая областная целевая программа «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2005—2009 годы».

Наряду с мониторингом проводится подготовка волонтеров для профилактической работы среди сверстников по принципу «равный обучает равного». Регулярно организуются научно-практические конференции: в 2008 году такая конференция на тему «Профилактика наркотических заболеваний у школьников» проходила на базе профессионального лицея № 2.

Все материалы о профилактических мероприятиях регулярно публикуются в прессе — в газетах «Орловская правда», «Орловский комсомолец», на сайте УФСКН по Орловской области.

В течение ряда лет проводятся ежегодные областные молодежные фестивали социальной интернет-рекламы, смотр-конкурсы учебных заведений на лучшую организацию профилактической работы.

Нельзя не сказать о спортивных мероприятиях. Только в прошлом году под девизом «Спорт против наркотиков» были проведены массовые соревнования школьников «Шиповка юных», «Президентские состязания» (в последних участвовало более пяти тысяч человек). В октябре 2008 года прошли спартакиады учащихся младшего и среднего школьного возраста. Управление образования и молодежной политики оказывало поддержку детским спортивным соревнованиям «Золотая шайба», «Кожаный мяч», «Белая ладья». В мае и декабре были проведены детские и семейные соревнования по корьболу «Нет наркотикам!».

Каждое государство реагирует на наркотическую угрозу по-разному. Например, Иран, находящийся по соседству с Афганистаном, укрепил свою восточную границу, дабы наркотическое зелье не проникло в страну. Наркокурьеры, попавшихся на полицином, казнят без суда и следствия.

Возможно, что силовые формы и методы борьбы с наркопреступностью будут меняться в сторону ужесточения и в нашем государстве.

Но только само общество — общество неравнодушных людей — сможет поставить незримую границу, за которую не проникнет «белая смерть». Эта мысль красной нитью прошла через выступления участников круглого стола.

**Присутствовавшие на заседании студенты сказали, что многое из услышанного для них стало настоящим откровением и каждый из них постарается уберечь от этой беды своих сверстников.**

## ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

## СЕВЕРКОРЕЙСКАЯ РАКЕТА НА СТАРТЕ

**Министр обороны США Роберт Гейтс считает бесспорным тот факт, что КНДР в начале апреля под предлогом запуска коммерческого спутника на орбиту проведет испытание баллистической ракеты.**

Кроме того, Гейтс назвал запуск северокорейской ракеты провалом шестисторонних переговоров по разоружению режима Ким Чен Ира, добавив, что, по его мнению, экономические санкции являются лучшим средством для того, чтобы усадить такие страны, как КНДР или Иран, за стол переговоров.

Между тем северокорейская ракета уже находится на пусковой площадке в районе Мусудан, что подтверждается спутниковыми фотографиями объекта.

Ранее власти Северной Кореи заявляли о намерении осуществить запуск между 4 и 8 апреля.

## АРЕСТОВАН ВНУК ИНДИРЫ ГАНДИ

**30 марта индийские власти предъявили официальные обвинения в разжигании религиозной и межнациональной розни внуку бывшего премьер-министра страны Индиры Ганди 29-летнему Варуну Ганди.**

Его задержание произошло в разгар кампании, приуроченной к выборам в индийский парламент. После ареста молодой человек был помещен в тюрьму. Согласно закону о национальной безопасности внук Индиры Ганди может провести в предварительном заключении без права освобождения под залог до одного года.

Дело о разжигании религиозной и межнациональной вражды было возбуждено против В. Ганди после трансляции по индийскому телевидению, в которой прозвучали радикальные националистические высказывания. В частности, внук Индиры Ганди якобы призывал к изгнанию всех неиндусов из Индии и обещал расправиться с мусульманами после победы на выборах.

## СИДНЕЙ ОСТАЛСЯ БЕЗ ЭЛЕКТРИЧЕСТВА

**В результате неполадок в четырех кабелях, питающих центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.**

Отключение произошло в час пик, когда люди возвращались с работы. Многие застряли в лифтах, из-за отключения светофоров на улицах образовались гигантские пробки.

От аварии пострадали по меньшей мере 70 тысяч человек. На месте работают специальные команды, которым предстоит выяснить причину аварии и восстановить электроснабжение.

## В АФГАНИСТАНЕ РАСТЕТ ЧИСЛО ТЕРАКТОВ

**На юге Афганистана переодетый в полицейскую форму террорист-смертник взорвал бомбу на территории полицейского участка. Погибли трое сотрудников полиции и пятеро гражданских лиц, еще шестеро получили ранения.**

Теракт по похожему сценарию произошел в Кандагаре в сентябре 2008 года. Тогда два террориста-смертника подорвали себя, проникнув на территорию полицейского участка. При взрыве погибли восемь человек, 23 человека были ранены.

Несмотря на объявленные меры по усилению антитеррористической деятельности на юге Афганистана, активность террористических группировок в регионе в последнее время существенно возросла.

## ЖЕРТВАМИ ПАЛИ...

**На состоявшихся в минувшее воскресенье выборах в местные органы власти победила правящая в Турции Партия справедливости и развития.**

Дезинформация была омрачена печальными событиями. В драках и потасовках на избирательных участках погибли семеро человек, около 100 были ранены. Среди пострадавших оказались не только избиратели, но и кандидаты в местные органы власти. В провинции Диярбакыр в столкновении между кандидатами в старосты и их родственниками погиб один человек, 10 получили ранения. В Карсе дом кандидата в старосты был обстрелян из огнестрельного оружия; кандидат убит, шестеро человек пострадали. В провинции Маниса пригравший выборы кандидат в старосты деревни застрелил своего победившего конкурента.

## ДАВКА НА ФУТБОЛЕ УНЕСЛА ДЕСЯТКИ ЖИЗНЕЙ

**22 человека человека погибли и десятки получили ранения в результате давки на стадионе во время отборочного матча чемпионата мира по футболу 2010 года между сборными Кот-д'Ивуара и Малави.**

Трагедия произошла незадолго до начала матча. Когда болельщики попытались пройти на стадион через узкий проход, обрушилась одна из стен, что вызвало панику.

Представители министерства спорта страны и федерации футбола Кот-д'Ивуара официально сообщают о 22 погибших и 130 раненых.

По разным данным, посмотреть игру на стадион крупнейшего города страны пришли около 50 тысяч человек. Арена была переполнена. По словам очевидцев происшествия, велика вероятность того, что организаторы продали на матч больше билетов, чем мог вместить стадион.

Несмотря на произошедшее, игру решили не отменять, и матч начался вовремя. За сборную Кот-д'Ивуара выступали несколько звезд английской премьер-лиги, в том числе Дидье Дрогба и Саломон Калу из «Челси», а также Коло Туре и Эммануэль Эбеу из «Арсенала». Матч закончился со счетом 5:0 в пользу Кот-д'Ивуара.

По сообщениям информантств.